

市纪委监委强化监督保障执行作用 推动“六稳”“六保”落地见效

□通讯员 俸林嘉 赵冠然 记者 文新军

“政府职能部门对你办企业给予了哪些支持？你对我们的政务服务有什么意见或者建议？”

“当地党委、政府对我们这个企业相当支持，在办理各种证照时亲自上门指导我们，还带我们去办理。他们的服务非常到位，我们很满意！”兴安某企业负责人孙锦涛满面笑容地说。

这是日前市纪委监委第二监督检查组深入兴安部分企业进行检查，从企业的视角对职能部门优化营商环境工作进行了解。

今年以来，按照市委的部署要求，市纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，围绕全市优化营商环境开展专项监督检查，扎实推进“六稳”“六保”相关政

策的落实，为维护经济社会发展和全面实现桂林“两个建成”目标提供坚强保障。

为压实营商环境有关单位职责，切实提升办事群众和企业的获得感，近日，市纪委监委牵头组成4个监督检查组，采取实地督查、随机抽查、查阅资料和约谈提醒等方式，对全市各县(市、区)23家企业、65家单位、9个工业园区、8个项目工地开展监督检查。截至目前，共开展监督检查123次，发现并督促整改问题141个，提出工作建议98条。在监督检查组的督促下，全市各职能部门实现“企业开办时限压缩至0.5个工作日，办理环节优化至1个，申请材料精简至1套”的工作流程，免费赠送新开办企业印章，实现开办企业“零成本”。监督的成效转化成了人民的满意，廉洁高效的营商环境坚定了企业投资桂林、建设桂林的信心。今年以来，我市新设企业4652户，新增注册资本3004613万元。

实现高质量发展，不仅需要破除体制机制性障碍、激发市场主体活力上下功夫，持续改进工作理念和方式，发挥“亲”的作为，也要在与企业家的交往中，坚守住“清”的底线，让政商关系在“清”的前提下“亲”起来。

我市进一步厘清政商交往定位，出台《关于构建亲清新型政商关系优化营商环境的实施意见》，为政商双方开列“正向”“负向”行为清单。市纪委监委构建亲清政商关系，拧紧政商交往“安全阀”，制定《关于充分发挥职能作用推动经济高质量发展的意见》，督促全市各级各部门进一步优化政务服务体系，一心一意帮助解决实际困难，既坦荡真诚、真心实意靠前服务，又清白纯洁、守住底线，促进形成“政”按规矩办事、“商”按市场规律出牌的良好氛围。平乐县设立“县委书记服务企业接待日”，建立县委常委带队外出招商引资机制；灵川县委县政府下

《灵川县科级领导联系服务企业工作表》，全县91名正科级领导共走访服务企业204次，掌握企业需要协调事项107件，协调解决77件。

“新型政商关系讲究‘亲’而有度、‘清’而有力。构建亲清政商关系，要准确把握把握亲清辩证关系，既要杜绝官商勾结、利益交换，又要防止片面避嫌、为官不为。”市纪委监委有关负责人表示。

此外，我市还持续完善营商环境投诉举报平台，充分发挥政府“12345”为民服务热线、“12388”纪检监察机关举报电话的监督作用，对构建亲清新型政商关系工作中各种违纪违法现象“零容忍”，对涉企政策落实不力、敷衍塞责、推诿扯皮等形式主义、官僚主义问题突出的，发现一起、查处一起，坚持受贿行贿一起查，立案调查涉嫌行贿人员11人。

平乐阳安乡：打好残疾补贴核查“组合拳” 助力惠农政策精准落实



▲阳安乡民政办组织工作组对残疾补贴工作进行核查。

本报讯(通讯员欧小芳)“我们村有1户贫困残疾老人出现这种有证没有办理补贴的情况。这两天通过排查，我已通过电话跟其家人联系，取得家人同意后，已经帮办好了残疾补贴手续，相信他很快就能享受到这项惠民政策。”平乐县阳安乡双合村脱贫攻坚(乡村振兴)驻村队员向乡党委书记介绍说。

近日，随着残疾人两项补贴排查工作在阳安乡“地毯式”铺开，乡民政办与乡纪委通过打好自查与督查“组合拳”，推动残疾补贴惠农政策精准落实，助力全乡脱贫攻坚。

前期，阳安乡民政办组织10个包村组对残疾补贴工作开展自查自纠。对全乡持有残疾人证的1140名残疾人名单进行分门别类整理，分为残疾人证过期的、没有纸质版档案的、残疾等级与实际不符的……通过分类，再逐户核实。乡民政办负责人陶建生说：“根据新的文件要求，所有的残疾人持证必须经过医疗机构评定，残疾人证过期的也要重新评定换证。这样才能确保残疾评定精准、残疾补贴精准。”通过各村开展再见面、再梳理、再排查工作，做到“见面核实”，才能落实残疾补贴“应补尽补、应退尽退”。在乡民政办自查自纠的基础上，乡纪检部门同时采取入户核查、电话访问、随机抽查的方式，对残疾补贴落实情况进行“乘胜追击”，通过自查与督查的“组合拳”，精准识别残疾等级，精准落实残疾补贴。

据统计，阳安乡1140名残疾人当中，享受残疾人重度护理补贴有333人，享受残疾人困难生活补贴248人。经过排查，目前共有4人因新办证未及时申请办理残疾补贴，正在办理或动员办理当中。

“乡纪检部门会继续做好政府工作的监督员，持续深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，确保惠民政策落到实处，为全乡打赢打好脱贫攻坚战提供坚强的纪律保障。”阳安乡党委书记说道。

全州县：过筛式监督 确保教育“一个都不能少”

本报讯(通讯员文庭庭)“感谢叔叔阿姨们的关心和帮助，让我重拾信心，返回学校。我会加倍努力读书，用知识改变自己的命运，改变家庭条件落后的状况。”近日，全州县纪委监委、监委委员唐艳明带领驻黄沙河镇新埔里村的工作队员到大弄村，成功帮助辍学在家的蒋某某重返学校，蒋某某的话语中充满了感激和希望。

今年，全州县纪委监委立足职能职责，紧盯控辍保学落实情况，建立“日常专项监督+派驻贴身监督+驻村靠前监督”协同监督联动机制，加大控辍保学的宣传教育、问题排查和监督执纪问责工作力度。通过建立一人一档，采取“人盯人”“一对一”的方式，入户开展劝返，将辍学思想消除在萌芽

状态，力争让所有失学辍学的孩子都能回到校园，重拾书本，坚决把“一个都不能少”落到实处，助力打好打赢脱贫攻坚战。

入户宣传赢民心。领导干部发挥带头作用，深入贫困户学生家中与家长交流，积极宣传国家帮扶政策和贫困户子女教育优惠政策，宣传适龄学生接受义务教育的重要性。认真研究分析适龄学生未入学、辍学的原因，坚持以人为本，了解辍学学生本人、家庭的实际困难，精准施策精准解决问题，努力做到使辍学学生回得来、留得住、有进步。同时加强对教育部门、扶贫部门等开展控辍保学工作以及政策落实情况监督，严格落实“双线四包”责任制，以监督执纪问责实效助推控辍保学工作顺利开展。

关爱控辍暖人心。充分发挥专项治理联席会议制度作用，积极跟进监督和推动辖区控辍保学工作，并与教育主管部门和相关职能部门共同发力，通过“大家访”深研细查。针对排查出有辍学倾向学生，“望闻问切”查原因，坚持因人施策，针对具体情况认真分析，对症下药，制定解决问题的具体措施和防辍预案，再挨户走访，晓之以理动之以情深入做工作。截至目前，全县义务教育阶段辍学、疑似辍学的问题已全部动态清零。

责任担当添干劲。全州县纪委监委不仅在关爱控辍上下足“绣花功夫”，更聚焦主体责任，问题导向，在监督执纪问责工作上持续发力。督促县教育局落实“日报告”

“零报告”工作机制，全面排查掌握适龄儿童少年，特别是建档立卡贫困户和有辍学倾向学生的思想动态和行踪状况。2020年，针对失学辍学数据核查统计不精准，存在瞒报、漏报、虚报等问题，立案调查8人，约谈提醒12人，为控辍保学和“两不愁三保障”落实提供坚强的纪律保障。

“教育扶贫是一项长期性工程，重返校园只是控辍保学的第一步，‘后半篇文章’任务更重。”全州县纪委监委有关负责人表示，下一步将继续紧盯控辍保学，同时开展教育扶贫资助的专项督查，严肃查处教育扶贫领域腐败和作风问题，确保教育扶贫工作做细做实。

龙胜：重点监督助义务教育有保障

本报讯(通讯员黄宝梅 谢永爱 文/摄)“坚持上完初中，再去职业技术学校学习，不仅不用交学费，还能学到一样本领，对以后就业有很大的帮助……”在龙胜各族自治县平零镇一学生家中，县纪委监委驻教育局纪检监察组和县教育局、学校、镇政府等相关人员正与学生、家长交流当前的教育扶贫政策，鼓励和劝说学生返校学习。

龙胜各族自治县纪委监委聚焦控辍保学，强化义务教育保障监督，加大对贫困户适龄儿童少年接受义务教育教育情况、教育扶贫政策落实情况、营养改善计划补助经费使用管理的监督检查，以控辍保学小专项推动扶贫领域、民生领域大治理。

重点监督“双线四包”机制、控辍保学联席会议制度、暑期集中家访制度“三项制度”的落实，压实控辍保学主体责任。对控辍保学15个联席单位的主要负责人进行提醒约谈，对未到校学生和回校不稳定学生实行“一生一案”“一生一档”管理。今年以来共建档56人。利用假期，采取因地制宜、因人而异等方式，对56名学生进行家访，参与走访的“政府线”干部职工和“教



▲工作人员在学校询问孩子们食堂伙食情况。

育线”教职工达200余人。进村入户进行劝返、走访共计1067人次，电话、短信、微信、QQ家访2427人次。

主动监督“控辍保学活动月”活动，结

对帮扶关爱活动、“医教结合”送教上门服务“三项活动”成效，促进控辍保学提质增效。充分发挥包村干部、第一书记、教师等“六支队伍”作用，开展政策宣传、返校动

员等多种形式的“控辍保学活动月”专项行动。对家庭困难学生、不稳定学生等特殊群体实行师生结对帮扶关爱制度。以“接进来”“送上门”等方式，对不能随班就读的重度适龄残疾、精神疾病等少年儿童，接来学校参加活动或提供送教上门服务。经过努力，今年建档的56人已有55人返校，无因贫失学现象。

为推进控辍保学工作，龙胜各族自治县纪委监委还对控辍保学工作中影响较大且家长、群众普遍担忧的校园欺凌事件，做到及时介入，做好预防，推动教育部门以政府购买服务的方式，聘请专业教官22人，负责两所初中的安全保卫和学生管理工作，有效遏制了校园欺凌现象，进一步优化校园环境。同时，把执纪问责作为落实控辍保学监督责任的重要环节，综合运用监督执纪“四种形态”，切实提高执纪问责效果。今年以来共开展专项检查7次，发现和整改问题12个，约谈提醒14人，收集问题线索2条。

“抓好控辍保学、实现义务教育有保障，是拔掉穷根、阻断贫困代际传递的重要途径。我们将切实把控辍保学作为民生之基、民生之本的重点工作来监督，为全县打赢脱贫攻坚战义务教育保障战役提供纪律保障。”龙胜各族自治县纪委监委相关负责人表示。

精准履行监督职责 保障脱贫攻坚决战决胜

——临桂区“123工作法”深化专项治理成效显著

□记者文新军 通讯员莫秋媚 刘雪峰

“扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作开展以来，临桂区扶贫领域立案179件，结案148件，给予党政纪处分137人，免处及组织措施11人……”这是前不久临桂区对扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作亮出的“成绩单”。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，临桂区各级纪检监察机关深入推动扶贫领域腐败和作风问题治理工作转入常态化，采取“123工作法”，精准履行监督职责，为如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供坚强政治保障。

专项检查组正在对某村的安全饮水工程进行检查。

今年以来，临桂区纪委监委紧盯教育、医疗、饮水安全、社会保障等扶贫(民生)领域突出问题，坚决纠治在扶贫工作中“指标式”“算账式”等虚假脱贫问题。组织“纪委监委班子+派驻机构+乡(镇)纪委”联合成立专项检查组，采取入户时间随机、走访地点随机的“双随机”方式，不召开座谈会、不听汇报、不打招呼、不定路线，直接进村入户与贫困户和群众“点对点”沟通，发现问题后尽可能在当地“面对面”指导解决。

截至目前，临桂区纪委监委先后走访4个未脱贫村和4个刚脱贫摘帽贫困村贫困户934户，发现问题73个，线索21条，对43人开展个别谈话，走访部门(单位)55家，实地检查项目57个。

各负其责、各方同向发力的专项治理大格局。各级党委、政府、扶贫行业监管部门进一步厘清自身职责、主动尽责。党委(党组)制定了2020年专项治理工作方案，指导专项治理工作的开展；各职能部门积极推进项目、资金的自查自纠，目前共开展自查自纠工作19轮，自查自纠扶贫项目298个，资金23964.16万元。

与此同时，各级纪检监察机关落实监督责任，对专项治理工作实行“专班专抓”，制订了时间表和路线图，细化联动协调、工作例会、蹲点调研等多项制度，通过“定人员、定时间、定职责、定进度”的“四定”措施统筹抓好专项治理。上半年共开展监督检查6轮，主动摸排出问题线索43条，切实让专项治理工作见行见效。

细日常监督和专项监督的基础上，临桂区还充分运用民生资金(项目)监察大数据平台，让大数据“开口说话”。

今年以来，该区坚持以“监督、惩治、促改三到位”，着力提升扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作成效。

在监督到位的同时，严惩“微腐败”，清除攻坚路上“绊脚石”。聚焦扶贫领域腐败和作风问题，形式主义和官僚主义两条主线，重点查处扶贫(民生)领域7类“微腐败”问题，坚决向失职渎职和向扶贫资金动脑筋、伸黑手行为“亮剑”，充分运用监督执纪“四种形态”，推动从严从快处理，给困难群众吃下“定心丸”。今年以来扶贫领域共立案40件，占案件总数37.38%。同时，以案治本到位，“后半篇文章”及时跟进。制定《临桂区做好查办案件“后半篇文章”深化以案促改工作手册》，采取“通报曝光+三会两书一回访+建章立制”相结合的模式，推进以案促改工作制度化和程序化。截至6月底，共制发扶贫领域纪检监察建议书6份，党内通报4起，社会公开曝光6起17人，敦促2个案发单位完善制度措施，堵塞制度漏洞。

突出“三个到位” 着力提升治理成效

“今年以来，大数据平台收到群众举报5件，预警4748条，发现“死人保”、违规获取危房改造资金等问题线索立案8件，给予党纪政务处分7人。”在做深做实

压实“两个责任” 凝聚脱贫攻坚合力

为压实“两个责任”，进一步凝聚脱贫攻坚合力，今年以来，临桂区构建党委政府统一领导、纪委监委牵头统筹、扶贫领域职能部门

桂林市纪委监委 信访举报方式

1. 来信请寄：桂林市临桂区西城中路69号 桂林市纪委信访室 邮编：541199
2. 来访请到：桂林市临桂区西城中路69号创业大厦东辅楼一楼 桂林市纪委监委群众来访接待室
3. 电话举报：0773-12388
4. 网上举报：桂林市纪委监委 举报网站网址：http://guangxi.12388.gov.cn/guilinshi/



中共桂林市纪委监委 桂林市监察委员会 举报网站二维码